

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Горюнова Александра Владимировича
«Шизотипическое расстройство в детском и подростковом возрасте
(психопатологические, катамнестические, патогенетические аспекты)»,
представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских
наук по специальности 3.1.17. - «Психиатрия и наркология»
(медицинские науки).

Проблема ранней дифференциальной диагностики шизотипического расстройства (ШТР) в детско-подростковом возрасте является одним из важных и дискуссионных вопросов детской клинической психиатрии.

Сложность психопатологической квалификации ранних этапов заболевания, схожесть начальных этапов с поведенческими, невротическими и аффективными расстройствами, скудность и фрагментарность патологической симптоматики в детском возрасте, а также значительное снижение социальной и учебной адаптации, значительная степень инвалидизации указанного контингента пациентов, при отсутствии должной медико-социальной коррекции, обуславливают необходимость более тщательного изучения и разработки индивидуального маршрута терапии и сопровождения данных пациентов детско-подросткового возраста с ШТР.

Вышесказанное обуславливает актуальность выбранной автором темы диссертационного исследования.

Научная новизна работы определяется тем, что впервые на репрезентативном материале с применением мультидисциплинарного подхода, включающем клинико-психопатологическое, неврологическое, экспериментально-психологического и нейрофизиологического обследования пациентов, выявлены значимые для прогноза и дифференциальной диагностики факторы дальнейшей динамики ШТР, начавшегося в детско-подростковом возрасте.

Результатами работы доказана, достоверно превышающая нормативные популяционные показатели, частота семейной отягощенности по психопатологическим расстройствам, в том числе эндогенного круга, патологии беременности и родов, гипоксического поражения ЦНС перинатального генеза, неполных семей и дисгармоничного воспитания, которые являются факторами предрасположенности и уязвимости для развития ШТР в детском возрасте.

В диссертационной работе впервые описаны клинико-динамические особенности течения ШТР в зависимости от возраста начала заболевания, показано значение доминирующей психопатологической симптоматики, для построения прогностических моделей.

Впервые выявлены особенности количественных параметров ЭЭГ и дизонтогенетический характер их возрастной динамики у больных ШТР, показана значимость мягких неврологических симптомов в качестве предполагаемых биомаркеров расстройств шизофренического спектра, с помощью экспериментально-психологического исследования выявлены достоверные различия в структуре дефицитарных (негативных) симптомов между клиническими разновидностями ШТР, имеющие дифференциально-диагностическое и прогностическое значение.

Несомненным достоинством работы является проведение длительного катамнестического наблюдения, позволившего подтвердить высокую частоту процессуальной трансформации ШТР в юношеском и молодом взрослом возрасте, определить траекторию развития ШТР, а также выявить значимые прогностические маркеры.

Результаты проведенного исследования вносят вклад в понимание клинико-биологических механизмов развития ШТР.

Сравнительный анализ динамики выделенных на основании доминирующего синдрома 3-х разновидностей: с доминированием нарушений поведения, неврозоподобных расстройств и дефицитарных (негативных) расстройств.

Теоретическая и практическая значимость диссертации А.В. Горюнова несомненны, так как полученные результаты исследования могут быть применены

не только в научных исследованиях, но и врачами-клиницистами стационарного и амбулаторного звена, а также в педагогической работе преподавателей высшего медицинского и последипломного образования.

Представленные А.В. Горюновым данные вносят существенный вклад в повышение качества оказания психиатрической помощи, а также способствуют развитию персонифицированной медицины.

В проведенном исследовании решена проблема патогенетического и патопластического влияния возрастного фактора на психопатологические проявления и закономерности течения шизотипического расстройства в детско-подростковом возрасте, с выделением предикторов формирования заболевания, разработкой дифференциально - диагностических критериев типологических разновидностей, а также определения вариантов течения и прогноза, с выделением факторов риска развития шизофрении.

Кроме того, разработаны и обоснованы основные принципы психофармакотерапии ШТР в детском возрасте с дифференциацией в зависимости от возраста и типологического варианта.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы.

Выводы аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов.

Основные положения диссертационной работы, результаты и выводы отражены в 48 публикациях, из них 20 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования.

Таким образом, диссертационная работа Горюнова Александра Владимировича по уровню исследования, актуальности, содержанию и значению для теории и практики полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции постановления Правительства

Российской Федерации от 26.01.2023 г.), а ее автор Горюнов А.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. - Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии,
наркологии и психотерапии ФДПО
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова»
Минздрава России,
член-корреспондент РАН,
Заслуженный деятель науки РФ,
доктор медицинских наук,
профессор

Цыганков Борис Дмитриевич

Подпись д.м.н., профессора Цыганкова Бориса Дмитриевича заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России,
Заслуженный врач России,
доктор медицинских наук,
профессор

Васюк Юрий Александрович



127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1
Тел.: +7 (499) 236-22-04 e-mail: Psy.ipdo@mail.ru